

为中华民族伟大复兴打下坚实健康基础

(上接1版)

预防是最经济最有效的健康策略

在人类社会漫长历史中,传染病始终是重大威胁。一部人类文明史可以说是人类同瘟疫斗争的历史。

习近平总书记指出:人民健康是社会文明进步的基础。拥有健康的人民意味着拥有更强大的综合国力和可持续发展能力。

2016年8月19日,习近平总书记在卫生与健康大会上指出:要坚定不移贯彻预防为主方针,坚持防治结合、联防联控、群防群控,努力为人民群众提供全生命周期的卫生与健康服务。要重视重大疾病预防,优化防治策略,最大程度减少人群患病。要重视少年儿童健康,全面加强幼儿园、中小学校的卫生与健康工作,加强健康知识宣传力度,提高学生主动防病意识,有针对性地实施贫困地区学生营养餐或营养包行动,保障生长发育。

2018年1月5日,习近平总书记在学习贯彻党的十九大精神专题研讨班开班式上列举了8个方面16个风险,其中特别讲到像非典那样的重大传染性疾病,也要时刻保持警惕、严密防范。

我讲过,预防是最经济最有效的健康策略。要坚决贯彻预防为主的健康工作方针,坚持常备不懈,将预防关口前移,避免小病酿成大疫。2020年2月14日,习近平总书记主持召开中央全面深化改革委员会第十二次会议时指出。

习近平总书记强调:要健全公共卫生服务体系,优化医疗卫生资源投入结构,加强农村、社区等基层防控能力建设,织密织牢第一道防线。要加强公共卫生队伍建设,健全执业人员培养、准入、使用、待遇保障、考核评价和激励机制。要持续加强全科医生培养、分级诊疗等制度建设,推动公共卫生服务与医疗服务高效协同、无缝衔接,健全防治结合、联防联控、群防群控工作机制。要强化风险意识,完善公共卫生重大风险研判、评估、决策、防控协同机制。

2020年2月23日,习近平总书记在统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议上指出:要坚持预防为主,坚持健康工作方针,大力开展爱国卫生运动,加强公共卫

生队伍建设和基层防控能力建设,推动医防结合,真正把问题解决在萌芽之时、成灾之前。

2020年5月6日,习近平总书记主持召开中共中央政治局常委会会议,听取疫情防控工作中央指导组工作汇报,研究完善常态化疫情防控体制机制。会议要求,要坚持预防为主,创新爱国卫生运动的方式方法,推进城乡环境整治,完善公共卫生设施,大力开展健康知识普及,提倡文明健康、绿色环保的生活方式。

2020年5月24日,习近平总书记参加十三届全国人大三次会议湖北代表团审议时指出:要立足更精准更有效地防,优化完善疾病预防控制机构职能设置,创新医防协同机制,强化各级医疗机构疾病预防控制职责,督促落实传染病疫情和突发公共卫生事件报告责任,健全疾控机构与城乡社区联动工作机制,加强乡镇卫生院和社区卫生服务机构疾病预防控制职责,夯实联防联控的基层基础。

2020年6月2日,习近平总书记主持召开专家学者座谈会时指出:人民安全是国家安全的基石。突发急性传染病往往传播范围广、传播速度快、社会危害大,是重大的生物安全问题。我们要强化底线思维,增强忧患意识,时刻绷紧卫生健康领域重大风险。

今年3月6日,习近平总书记看望参加全国政协十三届四次会议的医药卫生界、教育界委员时指出:这次抗击新冠肺炎疫情的实践再次证明,预防是最经济最有效的健康策略。要总结经验、吸取教训,在做好常态化疫情防控的同时,立足更精准更有效地防,推动预防关口前移,改革完善疾病预防控制体系,完善公共卫生重大风险评估、研判、决策机制,创新医防协同机制,健全联防联控机制和重大疫情救治机制,增强早期监测预警能力、快速检测能力、应急处置能力、综合救治能力,深入开展爱国卫生运动,从源头上预防和控制重大疾病。

提高医疗卫生服务质量和水平

保障人民健康是一个系统工程,需要长时间持续努力。

随着经济社会发展水平和人民生活水平不断提高,人民群众更加重视生命质量和健康安全,健康需要呈现多样化、差异化的特点。

习近平总书记指出:人民群众不但要求看得上病、看得好病,更希望不得病、少得病,看病更舒心、服务更体贴,对政府保障人民健康、提供基本卫生与健康服务寄予更高期望。

2012年11月15日,习近平总书记在十八届中共中央政治局常委同中外记者见面时指出:我们的人民热爱生活,期盼有更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更高水平的医疗卫生服务、更舒适的居住条件、更优美的环境,期盼孩子们能成长得更好、工作得更好、生活得更好。人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。

2016年8月19日,习近平总书记在卫生与健康大会上指出:新形势下,我国卫生与健康工作方针是:以基层为重点,以改革创新为动力,预防为主,中西医并重,把健康融入所有政策,人民共建共享。这个方针的根本点是坚持以人民为中心的发展思想,坚持为人民健康服务,这是我国卫生与健康事业必须一以贯之坚持的基本要求。

习近平总书记强调:无论社会发展到什么程度,我们都要毫不动摇把公益性写在医疗卫生事业的旗帜上,不能走全盘市场化、商业化的路子。政府投入要重点用于基本医疗卫生服务,不断完善制度、扩展服务、提高质量,让广大人民群众享有公平可及、系统连续的预防、治疗、康复、健康促进等健康服务。

习近平总书记指出:坚持提高医疗卫生服务质量和水平。基本医疗卫生服务是指医疗卫生服务中最基础最核心的部分,应该主要由政府负责保障,全体人民公平获得。

2018年3月20日,习近平总书记在第十三届全国人民代表大会第一次会议上指出:我们要以更大的力度、更实的措施保障和改善民生,加强和创新社会治理,坚决打赢脱贫攻坚战,促进社会公平正义,在幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶上不断取得新进展,让实现全体人民共同富裕在广大人民现实生活中更加充分地展示出来。

2018年4月11日,习近平总书记在海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区规划馆考察时指出:实现两个一百

年奋斗目标,必须坚持以人民为中心的发展思想。经济要发展,健康要上去,人民群众的获得感、幸福感、安全感都离不开健康。要大力发展健康事业,为老百姓健康服务。

2020年4月10日,习近平总书记在主持召开中央财经委员会第七次会议时强调:要从顶层设计上提高公共卫生体系在国家治理体系中的地位,充实中央、省、市、县四级公共卫生机构,加强专业人才培养和队伍建设,提高履职尽责能力。要改善城乡公共卫生环境,加强农村、社区等基层防控和公共卫生服务。

实践证明,政府主导、公益性主导、公立医疗机构主导的救治体系是应对重大疫情的重要保障,要全面加强公立医疗机构救治能力建设,完善综合医院传染病防治设施建设标准,提升应急医疗救治储备能力,把我国重大疫情救治体系和能力提升到新水平。2020年6月2日,习近平总书记主持召开专家学者座谈会时指出。

2020年9月22日,习近平总书记主持召开教育文化卫生体育领域专家代表座谈会时强调:要坚持基本医疗卫生事业的公益性,坚持政府主导,强化政府对卫生健康的领导责任、投入保障责任、管理责任、监督责任。要加大公立医疗卫生机构建设力度,加强国家医学中心、区域医疗中心、县级医院建设,加快优质医疗资源扩容和区域均衡布局,让人民群众就近享有公平可及、系统连续的预防、治疗、康复、健康促进等健康服务。要推进县域医共体建设,改善基层基础设施条件,落实乡村医生待遇,提高基层防病治病和健康管理的能力。

今年3月6日,习近平总书记看望参加全国政协十三届四次会议的医药卫生界、教育界委员时指出:这次抗击新冠肺炎疫情,公立医院承担了最紧急、最危险、最艰苦的医疗救治工作,发挥了主力军作用。要加大公立医疗卫生机构建设力度,推进县域医共体建设,改善基层基础设施条件,落实乡村医生待遇,提高基层防病治病和健康管理能力。

习近平总书记强调:广大医务工作者是人民生命健康的守护者。要大力弘扬伟大抗疫精神,深入宣传抗疫先进事迹和时代楷模,在全社会营造

尊医重卫的良好氛围。广大医务工作者要恪守医德医风医德,修医德、行仁术,怀救苦之心、做苍生大医,努力为人民群众提供更加优质高效的卫生健康服务。

深化医药卫生体制改革

推进健康中国建设,必须深化医药卫生体制改革,探索医改这一世界性难题的中国式解决办法。

2016年8月19日,习近平总书记在卫生与健康大会上指出:当前,医药卫生体制改革已进入深水区,到了啃硬骨头的攻坚期。要加快把党的十八届三中全会确定的医药卫生体制改革任务落到实处。要着力推进基本医疗卫生制度建设,努力在分级诊疗制度、现代医院管理制度、全民医保制度、药品供应保障制度、综合监管制度5项基本医疗卫生制度建设上取得突破。

习近平总书记强调:要把医药卫生体制改革纳入全面深化改革中同部署、同要求、同考核,支持地方因地制宜、差别化探索。2017年10月18日,习近平总书记在党的十九大报告中指出:深化医药卫生体制改革,全面建立中国特色基本医疗卫生制度、医疗保障制度和优质高效的医疗卫生服务体系,健全现代医院管理制度。加强基层医疗卫生服务体系和全科医生队伍建设。全面取消以药养医,健全药品供应保障制度。

2020年2月23日,习近平总书记在统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议上指出:在这次应对疫情中,暴露出我国在重大疫情防控体制机制、公共卫生应急管理体系等方面存在的明显短板,要总结经验、吸取教训,深入研究如何强化公共卫生法治保障、改革完善疾病预防控制体系、改革完善重大疫情救治体系、健全重大疾病医疗保险和救助制度、健全统一的应急物资保障体系等重大问题,抓紧补短板、堵漏洞、强弱项,提高应对突发重大公共卫生事件的能力和水平。

2020年3月10日,习近平总书记在湖北省考察新冠肺炎疫情防控工作时指出:要着力完善公共卫生应急管理体系,强化公共卫生法治保障,改革完善疾病预防控制体系、重大疫情

险和救助制度,健全统一的应急物资保障体系,提高应对突发重大公共卫生事件的能力和水平。

2020年5月24日,习近平总书记参加十三届全国人大三次会议湖北代表团审议时指出:要坚持整体谋划、系统重塑、全面提升,改革疾病预防控制体系,提升疫情监测预警和应急响应能力,健全重大疫情救治体系,完善公共卫生应急法律法规,深入开展爱国卫生运动,着力从体制机制层面理顺关系、强化责任。

2020年9月22日,习近平总书记主持召开教育文化卫生体育领域专家代表座谈会时强调:要深化医疗卫生体制改革,加快健全分级诊疗制度、现代医院管理制度、全民医保制度、药品供应保障制度、综合监管制度,合理制定并落实公立医疗卫生机构人员编制标准并建立动态核增机制。

今年3月6日,习近平总书记看望参加全国政协十三届四次会议的医药卫生界、教育界委员时指出:要深化医药卫生体制改革,努力在健全分级诊疗制度、现代医院管理制度、全民医保制度、药品供应保障制度、综合监管制度等方面取得突破。

习近平总书记强调:要继续加大医保改革力度,常态化制度化开展药品集中带量采购,健全重特大疾病医疗保险和救助制度,深化医保基金监管制度改革,守好人民群众的“保命钱”、“救命钱”。

近年来,福建三明医改以药品耗材治理改革为突破口,坚持医药、医保、医疗改革联动,为全国医改探索了宝贵经验。2016年2月,习近平总书记主持召开中央全面深化改革领导小组会议,听取了三明医改情况汇报,要求总结推广改革经验。

我很关注你们的改革。这是一种敢为人先的精神,人民至上、生命至上理念的觉悟担当。今年3月23日,习近平总书记到三明市沙县总医院考察时勉励大家。

习近平总书记谈到下一步的医药卫生体制改革:看大病在本省解决,一般的病在市县解决,日常的头疼脑热在乡村解决。这个工作要在十四五期间起步。研究改革的堵点在哪里,结合本地实际继续探索。

(下版4版)

众志成城 抗击疫情

一份家书 写满担当和情怀 市人民医院医护人员逆行集结

本报讯 亲爱的儿子,请原谅妈妈的不辞而别,请记得妈妈说的你要坚强,病毒无情人有情。有困难找王伯伯、找大林舅。8月6日,一位护士深夜写给睡梦中儿子的家书在朋友圈里传开,很多网友表示,这就是最美逆行者的责任担当和家国情怀。

匆匆留下这封家书的周兰芳,是市人民医院急诊科护士长。我的爱人长期坚守在防疫一线,家里14岁的小孩一直都是我在照顾,如今科室工作繁忙,人手紧缺,作为一名医护人员,救死扶伤是天职,所以我选择舍小家为大家。8月5日晚,随着疫情管控力度的

不断加大,多个住宅小区和路段实行封闭管理,相继发出禁止人员进出的指令,周兰芳得知后便写下纸条叮嘱孩子照顾好自己,并连忙收拾生活用品,做好长期吃住在科室的准备。8月6日凌晨1点,周兰芳赶到了医院。当天深夜,像周兰芳那样紧急奔

赴市人民医院两个院区的还有很多医护人员,他们当中有党员、技术骨干、刚入职的,为了第一时间赶到医院,他们没来得及和家人道别,甚至有的因搭乘不到车辆,拖着行李箱走了几公里的路。(本报记者 王妍 通讯员 朱铁华 丁辉)

衡阳县支援我市 52吨抗疫生活物资

本报讯 8月6日下午3点,经过近7个小时的长途跋涉,衡阳县3辆满载大米、蔬菜等抗疫生活物资的邮政大卡车顺利抵达张家界高速公路收费站,助力疫情防控。

8月5日,衡阳县政府组织湖南角山米业有限公司、衡阳鑫碧生态农业开发有限公司、湖南耀泓生态农业发展有限公司、衡阳县周汉桥农业开发有限公司等爱心企业提前进行采摘装车,一天内共筹措捐赠大米12吨、冬瓜20吨、南瓜20吨、辣椒250公斤。8月6日上午9点,所有物资由中

国邮政集团衡阳市分公司专车负责运送。

守望相助,同心抗疫,衡阳人民一直以来都关注着张家界的疫情形势,如今我们送来了物资与关爱以表达我们的兄弟情谊。衡阳县委网信办负责人表示,希望这些捐赠物资,能让张家界人民感受一份温暖,增添一份抗击疫情的信心和勇气。

当天下午5时许,该批捐赠物资已转送至专用仓库,由永定区防疫指挥部统一调配。(本报记者 王妍 通讯员 钟仲华)

王者生物捐赠的20万元 爱心医疗物资抵张

本报讯 8月7日,在从东北至张家界的道路上疾驰了数天之后,由爱心企业张家界王者天下生物科技有限公司捐赠的一批防疫医疗物资顺利抵达张家界,并与市工信局进行了交接。

这批物资包括70个护目镜、500件防护服、1692件蓝色隔离衣、30000只口罩等,系该企业于8月2日所订。2日这天,在了解到张家界防疫物资供应紧张后,该企业迅速联系了市工信局表达捐赠意愿。随后经多方寻找合适货源,最终锁定东北一家医用防护服生产商,当天签约、当天采购。

在物资抵达市工信局后,公司委托代表、志愿工作者与市工信局工作人员进行了交接,并将物

资卸下。张家界王者天下生物科技有限公司成立于2020年12月25日,系市委市政府2020年重点招商引资项目。目前,该公司依托中国科学院专家团队,研发、生产和销售SOD酶衍生生物科技健康产品,主营产品为张家界SOD酱香白酒、SOD浓香白酒, SOD莓茶参糖及SOD复合小分子多肽等。

与其他很多爱心企业相比,我们做得还不够,只是尽了自己的微薄之力。公司总经理代敦仕告诉记者,希望这批医疗物资能在第一时间送给最需要的一线医护人员、工作人员、志愿者和媒体记者,发挥它们的作用。(本报记者 曾甲长)

爱心企业捐赠物资 助力乡镇抗疫

本报讯 8月5日上午,一辆满载生活物资的货车驶入桑植县走马坪白族乡,这是爱心企业张家界嗨旅行的抗疫物资捐赠车。

连日来,根据疫情防控需要,该乡紧急封闭了与邻近乡镇、村和村之间的交通要道。交通封闭持续

了数日,部分农户生活物资即将耗尽,大米、油盐和蔬菜等出现短缺。获悉相关情况,张家界嗨旅行负责人王涛为该乡捐赠了白菜、胡萝卜、茄子等蔬菜10吨。(本报记者 向文 通讯员 彭必纲)



8月7日,工作人员在市区一隔离点搭建帐篷。这支由永定区城管局、永定公安分局、隔离点工作人员及市中医院医护人员组成的抗疫小分队,以帐篷为办公室,实行分组分班作业,开展隔离点值守和服务工作。彭立平摄

张家界日报社 深入社区战疫情

本报讯 8月6日,张家界日报社工作人员深入永定区官黎坪街道白羊坡社区开展疫情防控工作,切实加强社区防控力度,确保各项防控措施落实到位,不留死角,不漏一户一人。

当天,张家界日报社工作人员到各个值守卡点了解情况,一户一户询问是否开展核酸检测,认真查看社区开展疫情防控的记录及相关登记表,全面掌握社区开展疫情防控的情况。随后,张家界日报社与白羊坡社区就摸排到的情况进行汇总,就存在的漏洞和问题商讨解决方案,张家界日报社表示将从防守防控和物资保障两方面全力支持白羊坡社区疫情防控工作,坚决压实责任、把工作做细做实,坚决杜绝侥幸和麻痹大意的思想,坚决做到疫情防控不漏一户一人,确保取得疫情防控战役全面胜利。张家界日报社明确,将安排报社工作人员每天参与社区值守,帮助社区进一步严格疫情防控工作,实行科学有效防控。

目前,张家界日报社已通过多种途径为白羊坡社区支援了值守卡点帐篷5顶等抗疫物资。(本报记者 王芳)

因为疫情,我们更懂得 远亲不如近邻

买到盐? 滴 滴,消息才发出,老公的手机铃声就提醒有新消息进来,点开一看,上面写着“老弟,不用买了,我家盐给你匀一包,疫情期间,避免接触,我用塑料袋装着挂在你门上,放心,我已经把包装袋里里外外喷了一次酒精。”

场景二: 小白菜2斤,葱半斤,黄瓜3斤,香菜一把,鸡蛋一板

晚上12点,小区业主晓悦还在

整理其他业主上报购物清单。晓悦的丈夫是抗疫工作人员,一直在一线没有回家,晓悦一个人在家带着年幼的孩子,在哄睡孩子后,挤出时间积极服务于小区工作。

这样类似的场景还很多很多。灾难无情,人间有爱。曾几何时,钢筋水泥的小隔间,很大程度阻隔了邻里之间的情感交流,有的虽然是对方对户住了很久,甚至都不知道对方的名

字。在这次疫情中,都市金苑的小区业主们,有资出资,有力出力,凝心聚力,拧成了一股绳。小区成立了综合组、值班值守组、物资保障组、志愿者服务组、消杀指导组、外联组、宣传组、核酸检测组等8个工作组,分工细致,人员明确,做到了落细落小。因为各位业主深明大义,只有举全民之力,才能真正打赢这场疫情防控阻击战。(杨文静)



我们的抗疫生活

场景一: 8月2日,老婆,家里的盐没有了,怎么办?小区封闭又不能外出。哎,也是,不在小区的业主群问问吧,咱小区党支部的一班子女都挺热心的,看他们能想到办法不?接着,老公就在群里发了个消息,请问大家,非常时期,在哪家